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Вступ. Об’єктивною закономірністю вдосконалення професійно‐педа‐
гогічної підготовки майбутніх учителів географії до діяльності в нових умо‐
вах, зумовлених упровадженням профільного навчання в практику сучасної 
школи,  є  розвиток  інноваційних  процесів.  У  результаті  цього  на  першому 
плані в освітніх процесах ВНЗ мають бути такі знання, засоби навчання, осві‐
тні  технології й методики, які  здатні вивести людину на системний рівень 
пізнання дійсності, забезпечити їй готовність до діяльності в нових умовах. 

Розв’язання цієї проблеми вимагатиме обґрунтування змісту й техноло‐
гії освітнього процесу,  спрямованого насамперед на розвиток особистості 
студента, його інтелектуального, поведінкового і професійного статусів. Така 
постановка проблеми вимагає перенесення акценту з навчальної діяльності 
викладача на пізнавальну діяльність студента, що виражається в перегляді 
традиційних  підходів  і  моделей  навчання.  Визначальною  умовою  у 
розв’язанні цієї проблеми, буде створення інноваційного навчального сере‐
довища розвитку професійних якостей майбутніх фахівців, заснованого на 
розробленні та застосуванні у навчальному процесі вищої школи сучасних, 
педагогічних технологій. 

Метою нашого дослідження є обґрунтування проблеми використання 
імітаційно‐ігрових  та  проектних  технологій  у  навчальному  процесі  вищої 
школи та з’ясуванню їх можливостей у формуванні готовності майбутніх учи‐
телів географії до профільного навчання старшокласників.  

Інноваційне  освітнє  середовище  –  це  цілісна  система  встановлення 
зв’язків між різними компонентами навчального процесу, яка спрямована на 
формування майбутнього фахівця. 

Створення  інноваційного середовища розглядається як процес появи 
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нових ознак, форм,  тобто таких якостей розвитку, що свідчать про набли‐
ження системи освіти до певного стану. Розвиток  інноваційної  сфери  ‐ це 
процес, унаслідок якого відбувається зміна якості, перехід від одного якіс‐
ного  стану  освіти  до  іншого,  вищого.  Показниками  розвитку  інноваційної 
сфери є достатній рівень нових якісних ознак, форм в системі вищої освіти[1, 
с. 13]. 

Цими якісними  змінами  слід  вважати  удосконалення форм  і методів 
навчання, шляхом упровадження нових педагогічних технологій у навально‐
виховний процес вищої школи. 

Щодо визначення поняття «педагогічна технологія», варто зазначити, 
що наявні різні підходи до його тлумачення. Це поняття трактують як сукуп‐
ність  психолого‐педагогічних  установок,  спеціальний  набір  і  поєднання 
форм, методів, способів, прийомів навчання, виховних засобів, тобто як ор‐
ганізаційно‐методичний інструментарій (Б. Лихачов, І. Підласий); як опис си‐
стеми дій учителя та учнів, від яких не слід відхилятися (І. Волков, П. Моска‐
ленко);  як  проект  певної  педагогічної  системи,  що  реалізується  вчителем 
(В. Беспалько) [5, с. 77]. 

За визначенням ЮНЕСКО, «педагогічна технологія – це системний ме‐
тод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і за‐
своєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів і їхніх взаємодій, 
що мають своїм завданням оптимізацію форм освіти» [5, с. 18]. 

Попри велику кількість підходів спільним елементом визначень є сис‐
темність, інтегративність, відповідність конкретній меті. 

У своєму дослідженні виходимо із визначення, у якому педагогічна тех‐
нологія трактується як «змістова техніка реалізації системи всіх компонентів 
педагогічного процесу, спрямована на досягнення поставленої мети; законо‐
мірна педагогічна діяльність, яка реалізовує науково обґрунтований проект 
навчально‐виховного процесу  і має вищий рівень ефективності, ніж тради‐
ційні методики» [1, с. 68]. 

Матеріал і результати досліджень. Використання педагогічних техно‐
логій у навчальному процесі дозволяє підвищити якість навчального мате‐
ріалу й підсилити освітні ефекти від застосування інноваційних педагогічних 
програм  і методик, оскільки надає викладачам додаткові можливості для 
побудови індивідуальних освітніх траєкторій студентів з метою здійснення 
диференційованого підходу до студентів з різним рівнем готовності до нав‐
чання. 

З поміж різноманітних видів нових педагогічних технологій, на наш по‐
гляд,  найбільш  адекватними  відповідно  до  поставлених  цілей  і  найбільш 
універсальними є імітаційно‐ігрові, проектні педагогічні технології. 

Імітатійно‐ігрові технології передбачають методологічну спрямованість 
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у  педагогічній  діяльності,  яка  дозволяє  через  систему  взаємопов’язаних 
понять імітації і гри, принципів і способів імітаційно‐ігрових дій забезпечити 
процес  професійного  становлення  особистості,  самоствердження, 
самовираження  та  саморозвитку  професійної  індивідуальності  майбутніх 
педагогів [2, с. 28]  .В їх основу покладено  імітаційне або  імітаційно‐ігрове 
моделювання, тобто відтворення з певною мірою в умовах навчання адек‐
ватності процесів, що відбуваються в реальній системі.  

Характерними ознаками імітаційно‐ігрових технологій (за Л. Кондрашо‐
вою [2]) є: 

 імітаційне моделювання; 

 опис ситуацій і типів професійно‐педагогічних дій і спілкування; 

 проблемний характер педагогічних ситуацій; 

 професійна  спрямованість  ігрових  ролей,  розподіл  їх між  учасни‐
ками гри з урахуванням їх можливостей, здібностей, підготовленості та про‐
фесійних установок; 

 стан емоційно‐позитивної напруги учасників імітаційно‐ігрової дія‐
льності; 

 пошук різних способів розв’язання поставлених задач і імітаційно‐
ігрових ситуацій; 

 різноманітність рішень; 

 обговорення підсумків імітаційно‐ігрової діяльності; чіткість крите‐
ріїв з оцінювання дій студентів в імітаційно‐ігровій діяльності.  

Упровадження  імітаційно‐ігрових  технологій  у  навчально‐виховний 
процес передбачає залучення студентів до ділових, рольових,  імітаційних, 
управлінських ігор. Активна участь у їх проведенні сприяє виробленню про‐
фесійних умінь, розвитку педагогічних здібностей студентів, закріпленню в 
них соціально зумовленої професійної поведінки [2, с. 56]. 

У процесі формування готовності майбутніх учителів географії до про‐
фільного навчання ділові ігри – це певною мірою імітація професійно‐педа‐
гогічної діяльності, пов’язаної з управлінням навчально‐виховним процесом 
профільної школи. Такі  ігри використовують задля розвитку творчого мис‐
лення й формування практичних умінь організації навчально‐виховної дія‐
льності в умовах профільного навчання. У процесі ділової гри відбувається 
діалог, зіткнення різних думок і пропозицій, їх обґрунтування та зміцнення, 
що сприяє набуттю нових знань, уявлень, досвіду розв’язання педагогічних 
задач і ситуацій, спрямованих на розв’язання поставлених завдань профіль‐
ного  навчання.  Задля  досягнення  значних  результатів  у  процесі  моделю‐
вання педагогічних задач, ситуацій важливо наповнювати їх зміст у контексті 
тієї діяльності, яку в майбутньому буде виконувати студент. Розв’язання та‐
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кої задачі передбачає більш глибоке усвідомлення суті майбутньої профе‐
сійної діяльності, механізму її виконання, що у свою чергу створює всі пере‐
думови становлення готовності до відповідної діяльності. 

Рольові  ігри  покликані  розвивати  у  студентів  аналітичні  здібності, 
прищеплювати вміння приймати правильне рішення у ситуаціях, повязаних з 
керівництвом навчально‐виховним процесом в оновленій школі. У процесі 
рольової гри розкривається особистість майбутнього педагога, виявляються 
його здібності і перспективи майбутньої педагогічної діяльності. Чим більше 
ролей виконує студент, тим різноманітнішою є його діяльність, тим більше у 
його  арсеналі  практичних  умінь  і  навичок,  необхідних  для  майбутнього 
фахівця, його розумова діяльність набуває системного характеру: формується 
гнучкість  мислення;  розширюється  і  поглиблюється мотивація  професійної 
спрямованості. 

Дидактичні  ігри  також  мають  важливе  значення  у  професійній 
підготовці  майбутніх  учителів  географії  до  профільного  навчання 
старшокласників,  сприяють  розвитку  цілеспрямованості,  витримки, 
самостійності,  виробленню  вміння  діяти  відповідно  до  норм  педагогічної 
культури.  Вони  розвивають  спостережливість,  увагу,  пам’ять,  мислення, 
мову,  сенсорну  орієнтацію,  кмітливість  і  надають  можливість  єфектиної 
взаємодії  педагогів  і  студентів,  сприяють  налагодженню  сприятливого 
емоційного клімату. 

Використання  імітаційно‐ігрових  технологій  у  навчально‐виховному 
процесі доводить положення Л. Виготського про те, що свідомість людини – 
продукт  його  стосунків  з  довкіллям.  Імітаційно‐ігрова  діяльність  формує 
людину  психологічно,  не  залишаючи  його  розвиток  незміним,  а  створює 
нові, особливі форми свідомої діяльності й поведінки [3, с. 74]. 

Отже,  імітаційно‐ігрові  технології  повині  зайняти  провідне  місце  у 
професійній підготовці майбутніх учителів географії до профільного навчання 
старшокласників.  За  їх  використання  активізується  професійна  позиція, 
підвищується  рівень мотивації  до  навчання,  забезпечується  розвиток  аналі‐
тико‐діагностувальних,  прогностичних,  конструктивно‐організаторських,  ко‐
мунікативних  умінь майбутніх фахівців. Під  час розв’язання поставлених  за‐
вдань у процесі  ігрової діяльності розвиваються вміння оперувати набутими 
знаннями в конкретних ситуаціях набуваються навички самоаналізу, самокон‐
тролю й самооцінки. 

Останніми роками у практиці роботи освітніх закладів звернено увагу 
на давно забуті методи навчання. Все частіше стали повертатись до методу 
проектів,  який  називають  технологією  проектної  діяльності.  Виник  цей 
метод  у  другій  половині  ХІХ  ст.  у  школах  США  та  набув  широкого 
застосування  у  ХХст.  завдяки  розвитку  і  впровадженню  психологічних  та 
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педагогічних досліджень американських науковців (Дж. Дьюї, В. Кілпатрика, 
М. Меррі) [5, с. 87]. 

Ідею проектів також розглядали відомі українські та російські педагоги і 
психологи  (Б.  Ананьєв,  В.  Беспалько, М.  Бернштейн,  Г.  Ващенко,  І.  Іванова, 
А.  Макаренко,  В.  Сухомлинький).  Василь  Сухомлинський  наголошував,  що 
педагогіка  набуде  ознак  проективної  науки,  якщо  спиратиметься  на 
психологічні  знання;  відійде  від  емпіричних  узагальнень  у досягненні  цілей 
виховання,  навчання  й  розвитку;  використовуватиме  цілепокладання, 
системний  підхід,  моделювання.  Активним  перетворення  педагогічної 
діяльності він називав проектування навчання і виховання, головною сферою 
поєднання теорії та практики [4, с. 253]. 

Із часом ідея методу проектів зазнала змін. Нині вона є інтегрованим 
компонентом розробленої і структурованої системи освіти, заснованим на 
розвитку  пізнавальних  навичок,  креативності,  умінні  орієнтуватися  в 
інформаційному  просторі,  самостійно  конструювати  знання,  розвивати 
критичне і творче мислення. 

Метод  проектів  (лат.  рrojectus  –  спрямований  уперед)  –  технологія 
організації  навчання,  за  якої  знання  й  уміння  здобуваються  у  процесі 
планування і виконання практичних завдань – проектів [5, с. 88]. 

Проектні технології передбачають використання різноманітних методів, 
засобів навчання, а також інтегрування знань, умінь із різних галузей науки, 
техніки,  технології  і  творчих  галузей.  Навчальні  проекти  за  своєю  суттю  є 
міжпредметними. Навіть якщо проект реалізують у межах одного предмета, 
робота над ним передбачає застосування знань з інших галузей і демонструє 
зв’язок із реальним життям, що є вкрай необхідним у підготовці майбутнього 
вчителя географії до профільного навчання. Профільна школа чекає вчителя 
творчого,  ініціативного,  здатного  розробляти  власні  проекти  елективних 
курсів,  програм;  створювати  розвивальні  технології  та  відповідні  до  них 
засоби  навчання;  здійснювати  міжпредметні  звязки  між  профільними  та 
непрофільними  предметами;  створювати  та  упроваджувати  інтегровані 
уроки.  Це  у  свою  чергу  потребує  серйозної  підготовки,  розвитку 
проектувальних, дослідницьких умінь у майбутніх учителів. 

Виконання навчальних проектів активізує самостійність, дослідницьку 
поведінку учасників проектування, спрямовану на пошук й отримання нової 
інформації  із  зовнішнього  оточення.  Основа  цієї  технології  –  не 
інформаційний, а діяльнісний підхід, спрямований на розвиток комплексу 
розумових  здібностей  (рефлексії,  конструктивної  уяви,  творчисті), 
критичного  і  творчого  мислення,  уміння  побачити,  сформулювати  і 
розв’язати проблему, орієнтуватися в інформаційному просторі [5, с. 90]. 

Висновок.  Саме  тому,  ми  уважаємо,  що  проектні  технології  мають 
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займати чільне місце у формуванні готовності майбутніх учителів географії 
до  профільного  навчання  старшокласників.  До  того  ж,  у  суто  фаховій 
географічній підготовці проектна діяльність може розв’язувати проблеми: 
прогнозування,  наприклад,  тенденцій  зміни  природних  і  соціально‐
економічних  об’єктів  і  природного  комплексу  в  цілому  у  результаті 
господарської діяльності людини; оцінювання і прогнозування позитивних і 
негативних змін природних об’єктів під впливом людини на прикладі рік, 
озер,  боліт,  підземних  вод,  приросту  населення,  змін  співвідношення 
міського  та  сільського  населення,  розвитку  системи  міських  поселень, 
розвитку  господарства  окремих  районів  країни,  свого  регіону  і  своєї 
місцевості.  Під  час  підготовки  цих  проектів  її  учасники  вчаться  планувати 
роботу,  прогнозувати  її  результати,  використовувати  різні  джерела 
інформації,  аналізувати  і  порівнювати  факти,  аргументувати  власні 
судження,  приймати  рішення,  налагоджувати  соціальні  контакти, 
розподіляти  обов’язки,  взаємодіяти,  презентувати  результати  перед 
аудиторією, оцінювати свою і партнерську діяльність. 

Щодо підготовки майбутніх учителів географії до профільного навчання 
важливим  є  проектування  власної  діяльності  у  вигляді  проектів  програм, 
елективних  курсів,  інтегрованих  уроків,  профільних  факультативів,  форм  і 
методів  управління  навчально‐виховним  процесом  профільної  школи.  У 
процесі  захисту  своїх  робіт  студенти  можуть  обговорювати  проблеми  та 
перспективи  розвитку  профільного  навчання,  його  роль  у  формуванні  й 
становленні особистості. Це спрятиме поглибленню знань студентів з певної 
проблеми, усвідмоленню її сутності, пошуку шляхів розв’язання, сприятиме 
створенню  умов  розвитку  дослідницьких,  проектувальних,  прогностичних 
умінь. 

Виходячи з цього, варто зазначити, що використання імітаційно‐ігрових 
та проектних технологій у навчально‐виховному процесі вищої школи здій‐
снює позитивний вплив на підготовку вчительських кадрів  і  є необхідним 
для підвищення якості підготовки майбутніх вчителів географії до профіль‐
ного навчання старшокласників. 
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Введение. Образование  в  сфере  гуманитарных  знаний  требует инте‐
грации понятий различных наук, нахождения их взаимосвязи для получения 
наиболее общих мировоззренческих картин.  Продемонстрировать эту ин‐
теграцию гуманитарных знаний можно на таких понятиях как «эстетика» и 
«трансценденция». 

Цель  работы. Показать  необходимость  в  образовательном  процессе 
интегрирования понятий в гуманитарных науках для возникновения наибо‐
лее общих мировоззренческих картин на примере таких понятий как «эсте‐
тика», «трансценденция». 


